

律政司司長在西安出席第七屆香港法律服務論壇開幕致辭全文（只有中文）  
(附圖)

\* \* \* \* \*

以下是律政司司長林定國資深大律師今日（五月二十七日）在西安出席第七屆香港法律服務論壇「服務共建『一帶一路』 譜寫陝港合作新篇」的開幕致辭全文：

尊敬的賀部長（司法部部長賀榮）、趙書記（陝西省委書記趙一德）、方書記（西安市委書記方紅衛）、各位領導、各位嘉賓、各位朋友：

大家早上好！首先我代表香港特別行政區歡迎大家出席第七屆香港法律服務論壇。

自二〇一〇年開始，律政司每兩年一度在內地主辦香港法律服務論壇，這已經成為律政司旗艦品牌活動。這次第七屆論壇具有特別意義。

首先，這是我們第一次來到西安，在西北舉辦法律論壇。這次論壇的規格也是歷年來最高。律政司非常榮幸得到陝西省司法廳和陝西省人民政府港澳辦和我們合辦這次活動。除了香港貿易發展局，也有陝西省人民政府協辦。讓我特別感動的，是司法部、中央港澳辦和中央駐港聯絡辦公室的領導也出席了今日的論壇，尤其是賀榮部長和楊曉山局長（中央港澳辦八局局長）特別由北京趕過來。我代表香港代表團，向中央、陝西省和西安市的所有領導，致以最衷心的感謝！

據我理解，這次出席論壇的人數超過 800 人，註冊人數其實不只 800 人，可是場地不能再容納更多人了。讓我印象深刻的是除了陝西和西安以外，也有其他省份的領導、律師、企業代表出席，包括甘肅、寧夏、青海、新疆、四川和重慶，昨天晚上我也和澳門的朋友見過面。對來自不同省份的朋友，對你們的熱情支持我也代表香港代表團對你們表達最誠摯的感謝、歡迎和問候！謝謝你們。

這次跟我同來的香港團的團隊人數超過 120 名，也是歷年來最多的。除了律政司的同事，也有貿易發展局、投資推廣署、香港駐成都經濟貿易辦事處同事、也有我們香港兩個法律專業團體，香港律師會和香港大律師公會，香港的仲裁、爭議解決機構，還有香港大學的學校代表。

今屆論壇的主題是「服務共建『一帶一路』 譜寫陝港合作新篇」。

西安是古絲綢之路的起點，也是現代版絲綢絲路的橋頭堡。在今年三月初舉行的全國兩會上通過的中央人民政府工作報告，指出今年其中一個工作任務

就是推動高質量共建「一帶一路」走深走實，特別提到要保障中歐班列穩定暢通運行，加快西部陸海新通道建設。西安正是中歐班列和西部陸海新通道的重要節點。

早在二〇一九年十一月十日，習近平主席在致中國法治國際論壇賀信中，已明確指出推動共建「一帶一路」需要法治進行保障，必須營造良好法治，構建公平、合理、透明的國際經貿規則體系。

習主席也常常提醒我們，法治是最好的營商環境。我注意到陝西省近年來不斷努力打造市場化、法治化、國際化的營商環境，按照「立足陝西、引領西部、服務全國、輻射『一帶一路』」的戰略定位，堅持「以商促法、以法帶商、專業突破、品牌塑造」的建設思路。在建設涉外法治工作方面也取得重大成就，包括去年八月掛牌成立陝西省司法廳涉外法治工作處，也建設了西安「一帶一路」國際商事法律服務示範區（中央法務區）。昨日下午，我們到中央法務區拜訪了西安仲裁委員會，還有司法部成立的「三個中心」，印象非常深刻。

回到香港，在「一國兩制」下，香港其中一個獨特的制度優勢就是法律制度，香港不但是國家內唯一實行普通法的管轄區，也是全世界唯一中英雙語的普通法管轄區。我會用三個詞語一共九個字來總結香港普通法制度的獨特優勢，就是國際化、高水平、信譽好。在《2024年世界競爭力年報》，香港在「商業法規」排名全球第一；另外，根據《2025年國際仲裁調查》，香港的仲裁全世界排名第二，香港國際仲裁中心仲裁規則更是亞太地區排名第一。根據香港國際仲裁中心發布的數字，在二〇二四年我們仲裁涉及總金額是1,060億港元，涵蓋的當事人來自53個不同的管轄區，超過百分之76都是國際的仲裁。其中更有意思的是百分之15，雙方的當事人都不是來自亞洲的，也充分體現我們仲裁國際化這個特徵。還有，香港與內地簽署了九份不同類型的司法協助協議，涵蓋程序的協助、仲裁方面的安排，還有民商事判決的承認和執行，所以我相信香港的的確確是法律服務方面的「超級聯繫人」和「超級增值人」，也有很大的責任，更好地用好我們的法律服務，融入國家發展大局。

在去年九月香港舉辦的第九屆「一帶一路高峰論壇」，發改委副秘書長（國家發展和改革委員會副秘書長肖渭明）指出，非常支持鞏固香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心地位，助力完善共建「一帶一路」涉外法律服務。

中央對香港的信心和期望，其中一個最好的證據，就是在國家和其他國家支持下，國際調解院的總部將在香港成立，在本週五，就是三日之後，王毅外長也會特別親自來香港，參與成立國際調解院公約的簽署儀式。

為了支持加強國家培養涉外法律人才，律政司去年十一月成立了香港國際

法律人才培訓學院。在剛剛的周末和昨日早上，我們特別與陝西省律師協會舉辦香港普通法與爭議解決實務培訓，效果也是非常好。

陝港兩地合作有非常悠久的歷史。特區政府在二〇一七年成立駐陝西聯絡處。截至去年底，香港在陝西投資設立企業超過 3 000 家，是陝西最大的外資來源地。前日，我跟趙書記吃飯，他告訴我現在陝西有十三家企業在香港上市。去年年初，西安成為赴港澳「個人遊」自由行的其中一個城市。今年初，西安至香港直達高鐵列車正式開通。陝西秦漢文明展也正在香港舉行。

去年九月，在書記的帶領下來到香港，跟香港簽署的《深化陝港交流合作協議》，涉及剛才提到的五個不同方面和九大範疇，當中包括法律及爭議解決服務方面。當天，我也代表香港律政司和陝西省司法廳簽署了《助力「一帶一路」建設法律服務合作框架安排》，今日的論壇就是落實《框架安排》一個最主要和重要的具體舉措。

陝西省和香港在「一帶一路」建設中，擁有各自的特殊地位，扮演不同的功能。毫無疑問，今日是陝西和香港法律合作一個新的里程碑，一個新的開始。我希望能夠加強相互理解，一步一步建立互信關係，探索具體的合作機會。我非常希望通過合作，強化優勢互補，實現互利共贏，一同為國家發展，一同為我們的民族復興作出我們應有的貢獻。

今天，我們與你們分享一點從香港帶來的期盼。我們從香港帶來的，是我們跟你們合作的決心；我們從香港帶來的，是跟你們交朋結友的誠意。為了今日的活動，我準備了一份小小的禮物送給你們。通過我們國家人工智能的協助下，我寫了一首詩，只有四句，這首詩每一句的頭一個字加起來就是「一帶一路」，我唸給你們聽，看你們覺得如何：

一脈絲路耀古今  
帶動陝港破浪行  
一心法雨潤新機  
路通寰宇利萬民

最後，我祝願論壇圓滿成功。大家有充實愉快的一天！謝謝！

完

2025 年 5 月 27 日（星期二）